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ogni modo mi rimetto a quanto possano pensare 
il Governo e la Commissione. 

Fortis , sotto-segretario di Stato per l'interno. Se 
è in questo senso esplicativo, per me non ho 
nessuna difficoltà di accettare. 

Franchet t i . Vorrei solamente esporre un dubbio 
sulla opportunità della proposta dell'onorevole 
Cucchi; per il caso di multe, non so se il Go-
verno non avrebbe un privilegio, che tornerebbe 
a danno anche dell'indennità che spetta all'emi-
grante. 

E un dubbio che espongo. 
P r e s i d e n t e . L'onorevole relatore ha facoltà di 

parlare. 
De Zerbì . Noi della Commissione non possiamo 

accettare le proposte dell'onorevole Cucchi. 
Cucchi Luigii Come..? 
D e Zerbi , relatore. Non è un capriccio e dico, 

in due parole sole, le ragioni per le quali non 
la tossiamo accettare. 

Secondo il nostro concetto, la cauzione deve 
servire? come ha detto l'onorevole Franchetti, 
non per l'ammenda e per la multa, ma deve ser-
vire all'emigrante, esclusivamente all'emigrante. 

Franchetti. Perfettamente. 
P r e s i d e n t e . Onorevole Cucchi, insiste? 
Cucchi Luigi. Non insisto. 
P r e s i d e n t e . Allora metto a partito l ' a r t i c o l o 1 6 , 

di cui ho dato lettura. 
Chi l'approva, si alzi. 
{È approvato). 
u Art. 1 7 . L'emigrante o emigrato potrà in-

tentare la sua azione contro l'agente col presen-
tare su carta senza bollo ed esente da ogni tassa 
un reclamo al console del porto di arrivo o al 
prefetto della provincia dove stipulò il contratto 
con l'agente o sub-agente. Il reclamo sarà irre-
cettibile se presentato quando sia già corso un 
mese dall'arrivo al porto di destinazione, o, qua-
lora la partenza non abbia avuto luogo, un mese 
dopo stabilito il contratto con l'agente. Per gli 
effetti del reclamo egli s* intenderà domiciliato 
presso il console o il prefetto a cui lo presentò. 

" I danni sono riconosciuti e liquidati da una 
Commissione di arbitri che funzionerà in ogni 
capoluogo di provincia. Essa sarà composta dal 
prefetto, dal presidente del tribunale, dal procu-
ratore del re presso il tribunale e da due consi-
glieri provinciali. 

" Questa Commissione di arbitri sarà compe-
tente, nonostante qualunque patto in contrario; > 
non sarà tenuta di osservare le forme è i termini I 
stabiliti per l'istruzione delle cause davanti al- | 

l'autorità giudiziaria; giudicherà con le norme 
prescritte dall'articolo 21 del Codice di procedura 
civile; ed alla sua sentenza si applicheranno gli 
articoli 22,23, 24, 27 del Codice medesimo. Terrà 
luogo dell'atto di compromesso voluto dall'articolo 
24 del Codice di procedura civile il contratto de-
positato alla capitaneria del porto. 

" Tutte le carte relative a questo giudizio sa-
ranno esenti da ogni tassa, bollo e registro. Una 
lettera ufficiale del prefetto terrà luogo della pro-
cura prescritta dal medesimo articolo 24. 

" La sentenza sarà definitiva, ne contro essa 
o ricorso per cassazione. „ sara ammesso a 

L'onorevole ^ranchetti jja presentato un emen-
damento a questo articolo. 

De Zerbi , relatore. Chiedo di parlare. 
P r e s i d e n t e . L'onorevole relatore ha facoltà di 

parlare. 
De Zerbi , relatore. La Commissione dichiara di 

accettare gli emendamenti dell'onorevole Fran-
chetti e lo ringrazia, perchè perfezionano moltis-
simo il disegno di legge. 

Franchet t i . Ringrazio la Commissione e non ho 
altro da dire. 

P r e s i d e n t e . L'onorevole Sonnino ha facoltà di 
parlare. 

Sonnino Sidney. La Commissione accetta la mia 
dizione : un mese dopo il termine stabilito per 
la partenza dal contratto? 

De Zerbi , relatore. E nell'emendamento Fran-
chetti. 

Sonnino Sidney. Sì, ma in questo c'è una espres-
sione che si riferisce alla prima dizione dell'ar-
ticolo 1 2 . Però, siccome è stata accettata dalla 
Commissione la proposta da me fatta al para^-
grafo c dell'articolo 12, che stabilisce non un 
giorno per la partenza, ma un termine, credo che 
sia più appropriata la mia dizione. 

Fort i s , sotto-segretario di Stato per Vinterno. 
Sì, sì ; questo è necessario. Entra nel coordina-
mento. 

Sonnino S i d n e y . Sia pure, ma è bene far subito 
l'avvertenza. 

E, giacche mi trovo a parlare, dirò che, se 
ho ben inteso, la Commissione accetta che si 
dica che il console, appena ricevuto il reclamo, 
riferisce. 

Voci. Sì, sì. 
Sonnino S i d n e y . Allora ritiro l'emendamento 

anche su questo. 
P r e s i d e n t e . Sta bene. L'onorevole Guicciardini 

aveva proposto un emendamento. 
Guicciardini . L'emendamento che propongo ha 


